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МИ ХАЈ ЛО ПУ ПИН,  
СЕ ЛО И ТРА ДИ ЦИ ЈА

СА ЖЕ ТАК: Осим ан ке те, ко ја се нај че шће ви ди као из-
вор по да та ка за со ци о ло шка ис тра жи ва ња, со ци о ло зи могу 
ко ри сти ти и раз не дру ге из во ре, у ко је спа да ју и књи жев ни 
тек сто ви. У овом ра ду ана ли зи ра се ау то би о гра фи ја по зна тог 
срп ског на уч ни ка, про на ла за ча, про фе со ра, ро дољу ба и добро-
твора Ми хај ла Пу пи на (1854–1935), под на сло вом Са па шња ка 
до на у че ња ка, и у њој про на ла зи еле мен те зна чај не за со цио-
ло ги ју се ла, по го то во ка да се ра ди о осо бе но сти ма тра ди цио-
нал ног се ла и уло зи тра ди ци је у дру штву. Жи вот но ис ку ство 
М. Пу пи на нам по ка зу је да тра ди ци о нал но и мо дер но ни су 
то ли ко уда ље ни ка ко се то по не кад чи ни, као и да се мо гу 
по ве зи вати.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ау то би о гра фи ја, Ми хај ло Пу пин, мо-
дер ност, со ци о ло ги ја се ла, тра ди ци ја, тра ди ци о нал но се ло
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Це ло ку пан дру штве ни жи вот сат кан је, из ме ђу оста лог, 
од ве ли ког бро ја сте ре о ти па. Ови сте ре о ти пи не ти чу се са мо 
по је ди них дру штве них ка те го ри ја (по пут мла ђих и ста ри јих 
осо ба, же на и му шка ра ца и сл.), дру штве них гру па раз ли чи-
тих вр ста (ет нич ких, про фе си о нал них, итд.), ста нов ни ка поје-
ди них зе ма ља или ре ги ја; они по сто је и ка да се ра ди о на у ци, 
тач ни је раз ли чи тим на у ка ма, ка ко при род ним, та ко и тех нич-
ким и дру штве ним. Со ци о ло ги ја, за јед но са со ци о ло зи ма, 
та ко ђе не мо же да из мак не овом оп штем прави лу по сто ја ња 
сте ре о ти па. На и ме, осим што про у ча ва дру штве не по ја ве, 
про це се и ин сти ту ци је, она је и са ма део дру штва и уче сник 
дру штве них про це са. Сто га и о со ци о ло ги ји, као јед ној од 
дру штве них на у ка, по сто ји из ве стан број сте ре оти па. Је дан 
од њих со ци о ло шку ан ке ту и све оно што је пра ти (об ра да 
по да та ка, њи хо во при ка зи ва ње у та бе ла ма, раз личи та из-
ра чу на ва ња и сл.) ви ди као је дин ствен ме тод со ци о ло шких 
ис тра жи ва ња. За ве ли ки број ла и ка, тј. не со ци о ло га, со цио-
ло шки ме тод јед на ко је ан ке та и ан ке ти ра ње. 

На рав но, не са мо да се про блем со ци о ло шког ме то да 
не мо же све сти на пи та ње до ла ска до нео п ход них по да та ка, 
већ и са ма ан ке та, иа ко ве о ма при сут на у со ци о ло шким ис-
тра жи ва њи ма, ни по што ни је је ди ни на чин при ку пља ња по-
да та ка ре ле вант них за со ци о ло ги ју. До по треб них по да та ка 
со ци о ло зи мо гу до ла зи ти на ве ли ки број раз ли чи тих на чи-
на, по пут ин тер вјуа (на уч ног раз го во ра), по сма тра ња (са и 
без уче ство ва ња), ко ри шће ња зва нич не ста ти сти ке, уви да у 
раз ли чи те до ку мен те, итд. Из вор по да та ка мо гу би ти и био-
гра фи је, од но сно жи вот не при че по је ди на ца. У свр ху ис ко-
ри шћа ва ња овог из во ра по да та ка у со ци о ло ги ји је раз ви јен 
по се бан би о граф ски ме тод, чи ја се пр ва упо тре ба ве зу је за 
јед но од кључ них со ци о ло шких ис тра жи ва ња уоп ште, ко је 
је од по себ ног зна ча ја за со ци о ло ги ју се ла, а ко је је из ло же но у 
књи зи В. То ма са (W. I. Tho mas) и Ф. Зна њец ког (F. Zna ni ec ki) 
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Пољ ски се љак у Евро пи и Аме ри ци.1 По да ци о жи во ту по је-
ди на ца и њи хо вих по ро ди ца, кроз ко је се ре дов но пре ла ма-
ју оп шти ји дру штве ни про це си и про ме не, у зна чај ној ме ри 
до при но се со ци о ло шком са зна њу ако се аде кват но ко ри сте.

Осим би о гра фи ја (до би је них на раз ли чи те на чи не, пу-
тем пи са ма, бе ле шки, сли ка, ин тер вјуа, и слично), као из вор 
по да та ка за со ци о ло ги ју (па та ко и за со ци о ло ги ју се ла) могу 
по слу жи ти и ау то би о гра фи је ис так ну тих по је ди на ца. При-
мар но ис ку ство и ње го во ре флек то ва ње, ве о ма је ва жно у 
со ци о ло ги ји, та ко да жи вот не при че про ниц љи вих по сма-
тра ча (не со ци о ло га) дру штве ног жи во та, без об зи ра на чи-
ње ни цу што не ко ри сте со ци о ло шку тер ми но ло ги ју, има ју 
од ре ђе ну уло гу у со ци о ло шком са зна њу. Ја сно је да код ове 
вр сте по да та ка (би о гра фи је и ау то би о гра фи је) по сто је од ре-
ђе на огра ни че ња (нпр. не мо же се за кљу чи ва ти са по је ди нач-
ног на оп ште) и да се и они мо ра ју под вр га ва ти епи сте мо-
ло шкој про ве ри, али то је слу чај и код дру гих (свих) из во ра 
по да та ка, па их не сма тра мо уна пред не ко ри сним.

У овом при ло гу у сре ди шту на ше па жње је ау то би о гра-
фи ја Са па шња ка до на у че ња ка ко ју је на пи сао Ми хај ло Пу-
пин (1854–1935).2 На сто ја ли смо да из дво ји мо, пре не се мо и 
со ци о ло шки ана ли зи ра мо оне фраг мен те Пу пи но ве ау то-
би о гра фи је ко ји го во ре о се лу (пре те жно ње го вом род ном 
Идво ру) и срп ској тра ди ци ји, ко ја је на ње га, ка ко сам ка же, 
оста ви ла огро ман ути цај и ко ју је ду бо ко по што вао и ди вио 
јој се.3 Не пре кид но ре флек ту ју ћи соп стве но ис ку ство дру-
штве ног жи во та и чи не ћи то као на уч ник (иа ко не со ци о-
лог), М. Пу пин нам је оста вио, по мно го че му, је дин стве но 

1 W. I. Tho mas, F. Zna ni ec ki (1918): The Po lish Pe a sant in Eu ro pe and 
Ame ri ca: Mo no graph of an Im mi grant Gro up, Bo ston: The Gor ham Press.

2 М. Пу пин (2015): Са па шња ка до на у че ња ка, Бе о град: Школ ски 
сер вис Га јић.

3 Исто, 41.



356

СР ЂАН ШЉУ КИЋ

све до чан ство о не ка да шњем жи во ту на срп ском се лу, као и 
о зна ча ју на род не тра ди ци је за жи вот по је дин ца. Ов де је од 
по себ ног зна ча ја чи ње ни ца да је он ве ћи део сво га жи во та 
про вео у САД, тј. у дру штве ној сре ди ни из ра зи то мо дер ног 
ка рак те ра, ко ја се по мно го че му раз ли ко ва ла од ње го вог 
за ви ча ја, те да је сто га био у при ли ци (што је на мно гим ме-
сти ма у сво јој ау то би о гра фи ји и чи нио) да упо ре ђу је ова два 
дру штве на све та, од но сно да са гле да ва раз ли ке и слич но сти 
из ме ђу тра ди ци о нал ног и мо дер ног. Ова од ли ка ње го во жи-
вот но ис ку ство са свим при бли жа ва ис ку ству пољ ских сеља-
ка-ими гра на та у САД, ко је су као ис тра жи вач ки ма те ри јал 
ко ри сти ли В. То мас и Ф. Зна њец ки.4

МИ ХАЈ ЛО ПУ ПИН И ЊЕ ГО ВА АУ ТО БИ О ГРА ФИ ЈА

Ро ђен у ма лом ба нат ском се лу Идво ру, крај Ко ва чи це 
1854. го ди не, М. Пу пин је нај по зна ти ји као на уч ник и про-
на ла зач. Ме ђу тим, осим што је био ис так ну ти ма те ма тич ки 
те о риј ски фи зи чар, екс пе ри мен та тор и про на ла зач, Пу пин 
је био и при зна ти пе да гог: пу них че тр де сет го ди на (1889–1929) 
био је про фе сор елек тро тех ни ке на Ко лум би ја уни вер зи тету 
у Њу јор ку. Уз сво ју на уч ну де лат ност и про фе су ру, ин те ре-
со вао се и за књи жев ност, исто ри ју, умет ност и спорт (атле-
ти ку, пли ва ње, ја ха ње, те нис). Го во рио је, уз свој ма тер њи 
срп ски, још и ен гле ски, не мач ки, фран цу ски, грч ки и ла тин-
ски је зик. Пу пин је био и ис так ну ти срп ски ро до љуб и до бро-
твор. Фи нан сиј ски и сво јим са ве ти ма по ма гао је број не шко ле 
и кул тур не уста но ве, осно вао ви ше фон до ва за по моћ си ро-
ма шним уче ни ци ма, а по ма гао је и Ма ти цу срп ску и Уни вер-
зи тет ску би бли о те ку у Бе о гра ду. За вре ме бал кан ских ра то-
ва (1912–1913) и Пр вог свет ског ра та, био је ве о ма ак ти ван у 
ор га ни за ци ја ма срп ских до се ље ни ка у Аме ри ци, као што су 

4 W. I. Tho mas, F. Zna ni ec ki, n. d.
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Са вез сје ди ње них Ср ба „Сло га”, Са вет срп ске на род не од бра-
не, Аме ри кан ски ср бо бран и др. Као при зна ти на уч ник, али 
и по ли тич ки ути цај на лич ност у САД, Пу пин је, на по зив 
пред сед ни ка вла де Ни ко ле Па ши ћа (1845–1926), на сту пао 
као члан-са вет ник де ле га ци је Кра ље ви не СХС на Ми ров ној 
кон фе рен ци ји у Вер са ју 1919. го ди не. Као лич ни при ја тељ и 
ко ле га та да шњег аме рич ког пред сед ни ка Ву дроа Вил со на 
(Tho mas Wo o drow Wil son, 1856–1924), та мо је за јед но са Јо-
ва ном Цви ји ћем (1865–1927), дру гим срп ским, свет ски по-
зна тим на уч ни ком, бит но ути цао на по во љан ис ход пи та ња 
раз гра ни че ња, по себ но ка да се ра ди ло о Ба на ту.5 Сма тра ју ћи 
да се ре ли ги ја и на у ка не ис кљу чу ју, Пу пин је као пра во слав-
ни хри шћа нин, це лог жи во та по ма гао Срп ску пра во слав ну 
цр кву и при др жа вао се ње них ка но на.6

Уз ве ли ки број ре ги стро ва них па те на та (укуп но 133 у 
29 зе ма ља) и об ја вље них на уч них (40) и струч них (28) ра до ва, 
М. Пу пин је ау тор и не ко ли ко књи га (тач ни је шест): Срп ска 
пра во слав на цр ква (Ser bian Ort ho dox Church, 1918, уред ник), 
Ју го сла ви ја (Yugo sla via, 1919), Од исе ље ни ка до из у ми те ља 
(From Im mi grant to In ven tor, 1923, ау то би о гра фи ја), Но ва ре
фор ма ци ја: од фи зич ке до ду хов не ствар но сти (New Re for ma
tion; From Physi cal to Spi ri tual Re a li ti es, 1927), Ро ман са о ма ши
ни (Ro man ce of the Mac hi ne, 1930) и У су срет ци ви ли за ци ји 
(To ward Ci vi li za tion, 1930). Ње го ва ау то би о гра фи ја, пр ви пут 
об ја вље на на ен гле ском је зи ку у Њу јор ку, до жи ве ла је ве ли-
ки број из да ња и огро ман ти раж, а пре ве де на је на не мач ки, 
ита ли јан ски, фран цу ски, ру ски, ја пан ски и швед ски је зик. 
За њу је Пу пин до био по зна ту Пу ли це ро ву на гра ду (1924), а 

5 Д. Хри сто вић (2008): „Пу пи но ви до при но си свет ској на у ци и 
раз во ју за ви ча ја”, Гло бус, 33: 15–26.

6 Д. А. Цу цић, Ми хај ло Идвор ски Пу пин, хри сто љуб. Con fe ren ce 
pa per, Oc to ber 2014. До ступ но на: https://www.re se ar chga te.ne t/pu bli ca tion/ 
277017801. При сту пље но: 22. 9. 2022. [DOI:10.13140/RG.2.1.4294.1520].
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у шко ла ма у САД би ла је пре по ру че на као лек ти ра. На срп-
ском је зи ку, под на сло вом Са па шња ка до на у че ња ка и у пре-
во ду Ми ла на Јеф ти ћа, пр ви пут је об ја вље на у Ма ти ци срп-
ској 1929. го ди не. За ово из да ње, при каз је, из ме ђу оста лих, 
на пи сао и Ми лош Цр њан ски у Ба нат ском гла сни ку 1930. У 
по след њих пар де це ни ја у Ср би ји је би ло ви ше из да ња ове 
књи ге и то у пре во ду Алек сан дра Ма рин чи ћа; у овом пре во-
ду из о ста вљен је је дан део ко ји го во ри о Све том Са ви.7 Пре ма 
ми шље њу А. Јо ва но вић, Пу пи но ва ау то би о гра фи ја је пи са на 
у та да аван гард ном ма ни ру лич не про зе, чи ме је на ја ви ла 
не ке ка сни је прав це раз во ја лич ног тек ста. Ту се не ра ди о 
кла сич ној би о гра фи ји, не го о ау то фик ци ји, у ко јој се оста је 
код ствар них до га ђа ја и лич но сти, али се ли ко ви и сам ау тор 
фик ци о на ли зу ју, уз пре кла па ње по је ди нач ног и оп штег.8 По-
след ња на ве де на од ли ка ове књи ге до дат но до при но си ње ној 
со ци о ло шкој ре ле вант но сти и чи ни је ве о ма упо тре бљи вим 
ис тра жи вач ким ма те ри ја лом за со ци о ло ги ју се ла, ма те рија-
лом ко ји ће мо у да љем тек сту пред ста ви ти и ана ли зи ра ти.

ИЗ МЕ ЂУ ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НОГ СРП СКОГ СЕ ЛА  
И АМЕ РИЧ КЕ ФАР МЕ

Ко ли ко је М. Пу пин био ве зан за сво је род но се ло ви дљи-
во је већ и из то га што се он у САД, а и као ау тор сво је би о гра-
фи је, пот пи си вао као Ми хај ло И. Пу пин (Mic hael I. Pu pin). 
Ово ње го во сред ње сло во „И” зна чи ло је „Идвор ски” и озна-
ча ва ло је ње го во по ре кло. Сво ме се лу и ње го вим ста нов ни-

7 Д. Мар ти но вић, Д. Цу цић (2020): На уч ник, про фе сор, из у ми тељ 
и ро до љуб Ми хај ло Идвор ски Пу пи ни, Бе о гра д–И двор: Ин сти тут „Ми хај-
ло Пу пин” и Дом кул ту ре „Ми хај ло Пу пин”.

8 А. Jo va no vić „Mi haj lo Pu pin: put nik, pi sac, ino va tor”. До ступ но на: 
http://doi.fil.bg.ac.rs/pdf/eb_bo ok/2019/ba sti na_vec no sti/ba sti na_vec no sti-
2019-ch5.pdf . При сту пље но: 22. 9. 2022. 
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ци ма Пу пин је у ау то би о гра фи ји по све тио при ли чан број 
стра ни ца и то не са мо на по чет ку књи ге, ка ко би се то мо гло 
оче ки ва ти.

Идвор Пу пин пре по зна је као од у век срп ско се ло: у њему 
дру гих на ци о нал но сти ни ка да ни је би ло. Ста нов ни ке Идво-
ра он ка рак те ри ше као „не пи сме не зе мљо рад ни ке”; ње го ви 
отац и мај ка би ли су та ко ђе не пи сме ни.9 Ни Идво ра не, ни 
дру ге Ср бе у Ба на ту, ни је из два јао од Ср ба у оста лим кра је-
ви ма. Идво ра ни су, пре ма Пу пи но вим ре чи ма, Ср бе у Срби-
ји, ко ји су се на ла зи ли на ју жној стра ни Ду на ва, „на све га 
не ко ли ко пу шко ме та”, сма тра ли сво јом бра ћом и са љу ба вљу, 
то ком ве дрих да на, гле да ли пла ни ну Ава лу крај Бе о гра да.10 
Он де таљ но пи ше о на стан ку и исто ри ји сво га се ла; ов де је 
на ро чи то ва жно што Пу пин ту исто ри ју, не рас ки ди во пове-
за ну са исто ри јом срп ског на ро да, о че му ни је учио на кнад-
но, у шко ли и на не ки дру ги на чин, већ као де те у са мом се лу, 
од чла но ва по ро ди це и ста ри јих су се ља на. Ста рог гра ни ча ра 
Ба бу Ба ти ки на сма трао је „сво јим пр вим и нај бо љим учи те-
љем исто ри је”.11 У ово ме ви ди мо ка ко тра ди ци о нал ни (усме ни, 
„са ко ле на на ко ле но”) на чин пре но ше ња исто ри је на се ља, 
та ко и зна чај исто ри је за ло кал ну за јед ни цу. Опи су ју ћи ста ро 
(на пу ште но) на се ље Идво ра и зе му ни це у ко ји ма су нај пре 
жи ве ли Ср би-ау стриј ски гра ни ча ри на кон до се ља ва ња у Па-
нон ску ни зи ју, Пу пин ис ти че по сто ја ње сту ба са кр стом, 
ико ном и жи шком чи ји се пла мен ни ка да ни је смео га си ти. 
У кри зним мо мен ти ма (су ша, ку га), Идво ра ни су у ли ти ји 
ишли кроз ста ро на се ље, сма тра ју ћи га „све тим зе мљи штем”, 
јер је на ње му про ли ве на крв хри шћа на у бор би про тив Ту-
ра ка.12 Исто ри ја, по го то во мит ска, као и ре ли ги ја, игра ле су, 

9 М. Пу пин, н. д., 14.
10 Исто.
11 Исто, 17.
12 Исто, 15.
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очи глед но, из у зет но ва жну уло гу у жи во ту Идво ра на. Уз по-
моћ тра ди ци је, они су де фи ни са ли и раз у ме ва ли свој по ло жај 
у све ту и др жа ви Ау стри ји: „Скром ни се ља ни из Идво ра били 
су си ро ма шни у зе маљ ском бла гу, али су оби ло ва ли бо гат-
ством у пре да њи ма и сво јим ста рим тра ди ци ја ма”.13 Ово пре-
но ше ње тра ди ци је вр ши ло се нај ви ше на по се ли ма. По се ла 
су се од и гра ва ла „у ду гим зим ским ве че ри ма” (у до ба го ди не 
и да на ка да се љак не ма пре ви ше по сла – на по ме на С. Ш) и 
на њи ма су сви има ли сво је уна пред (по по лу, уз ра сту и ме-
сту у се о ској хи је рар хи ји – на по ме на С. Ш.) од ре ђено ме сто: 
ста ри ји би се де ли на клу па ма око то пле пе ћи, пу ши ли и 
раз го ва ра ли; крај њи хо вих но гу се де ли су мла ђи и це ло вече 
кру ни ли ку ку руз; ста ри је же не се де ле су до зи да и пре ле ву ну, 
лан и ку де љу, или пак ши ле и ве зле; де ца су била уз мај ке, 
пом но слу ша ју ћи. На по се лу се при ча ло о срп ској исто ри ји, 
древ ној и ско ра шњој, о бит ка ма у ко ји ма су по је ди ни Идво-
ра ни као гра ни ча ри уче ство ва ли (про тив Пру ске, На по лео-
на, Ита ли је); ре ци то ва ле су се срп ске еп ске пе сме и пе ва ло о 
Хај дук Вељ ку.14 Ти пич но за тра ди ци о нал но се ло, сло бод но 
вре ме и рад ни су би ли ја сно вре мен ски одво је ни и пре пли-
та ли су се на ова квим до га ђа њи ма.

Ста нов ни ци Идво ра по но си ли су се сво јом са мо у пра-
вом. Са ми су би ра ли сво је ста ре ши не (се о ске кне же ве). Сео-
ски кнез мо гао је би ти са мо не ки „на о чит се љак”; Пу пи нов отац 
био је кнез не ко ли ко пу та, што нам го во ри да су се кне же ви 
че сто сме њи ва ли на по ло жа ју. Идво ра ни су се са ми ста ра ли 
о шко ли и цр кви и ди чи ли се ти ме што су би ли „сло бод ни 
и не за ви сни вла сни ци зе мље”.15 Ту су при ви ле ги ју има ли 
као ста нов ни ци Вој не гра ни це (кра ји не).16

13 Исто.
14 Исто, 16–17.
15 Исто, 15.
16 Д. По по вић (1990): Ср би у Вој во ди ни, Но ви Сад: Ма ти ца срп ска.
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Се о ска хи је рар хи ја и оби ча ји ко ји су је пра ти ли би ли су 
не у мо љи ви и ни су ма ри ли за чи ње ни цу да се М. Пу пин у 
се ло вра ћао као ван ред но обра зо ван, успе шан и бо гат чо век. 
При ли ком по се те Идво ру он је по што ва ње сво јих су се ља на 
мо рао да за слу жи по ко ра ва њем ло кал ним оби ча ји ма; ста-
ри јим љу ди ма мо рао је да љу би ру ку и да од њих при ми по-
љу бац у че ло; де ча ци и де вој чи це су ње му љу би ли ру ку, док 
је он њих љу био у образ. По себ но по што ва ње мо рао је да ука-
зу је свом ста ри јем ро ђа ку, ко ји је био бив ши вој ник, се о ски 
кнез и нај ста ри ји му шки члан по ро ди це Пу пин: „Аме рич ко 
др жа вљан ство осло ба ђа ло ме је оба ве за пре ма ца ру Ау стро-
у гар ске, али не и пре ма ау то крат ском кне зу у Идво ру”.17 Још 
је јед на осо ба мо ра ла би ти ува жа ва на и то то ли ко да сте пред 
њом мо ра ли би ти „ма њи од ма ко вог зр на”: кр сни кум Пу пи-
нов, ина че си ро ма шни се љак.18 Очи то, лич но бо гат ство у селу 
ни је ну жно би ло по ве за но са угле дом по је дин ца и по ро ди це.

Ка да се ра ди о по љо при вред ним ра до ви ма, Пу пин при-
ча о же тви, о уло зи во ло ва и о њи хо вом чу ва њу у (за во ло ве) 
не рад не да не. За вре ме же тве у Идво ру је „ври ло као у ко шни-
ци”; и љу ди и сто ка мак си мал но су се ан га жо ва ли да би се 
оба ви ла же тва. Као „нај вер ни јег и нај ва жни јег слу гу” срп ског 
се ља ка он ви ди во ла: он на про ле ће све уз о ре, а у до ба же тве 
пре не се све по жње ве но са по ља на гум но. Тек са вр шид бом 
до ла зи во лу вре ме од мо ра и та да га, све до је се њег ора ња, на 
па ши чу ва ју де ча ци ко ји још ни су спо соб ни за те же пољ ске 
ра до ве. Пу пин је као уче ник про во дио ле та у се лу и чу вао 
кр до од пе де се так во ло ва за јед но са сво јим вр шња ци ма; чу-
ва ра је би ло укуп но два на ест, би ли су из по ро ди ца ко је су те 
во ло ве по се до ва ле, а пред во дио их је је дан ис ку сан го ве дар.19 
Вре мен ски не рав но мер но рас по ре ђен рад (услед при ро де 

17 М. Пу пин, н. д., 125–126.
18 Исто, 126.
19 Исто, 21.
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про из вод ног ци клу са), по што ва ње рад них жи во ти ња без 
ко јих се нај ва жни ји ра до ви не мо гу оба ви ти, за јед нич ки 
ра до ви ви ше по ро ди ца, за јед нич ка (се о ска, оп штин ска) сво-
ји на над па шња ци ма, по де ла ра да пре ма по лу и уз ра сту – све 
су то од ли ке се љач ког на чи на ра да.20

Од ла зак у САД за Пу пи на је, из ме ђу оста лог, зна чио и 
су срет са ра ди кал но дру га чи јим дру штве ним све том, бит но 
раз ли чи тим од оног у Евро пи, а по го то во од идвор ског. То 
је ва жи ло за све дру штве не сег мен те у Аме ри ци, па и онај 
ру рал ни. Са ру рал ним све том САД Пу пин се ну жно су срео, 
бу ду ћи да је, као мла ди ими грант, био при ну ђен да ра ди ра-
зне по сло ве ка ко би се из др жа вао и исто вре ме но шко ло вао. 
Аме рич ке фар ме ре пр ви пут је срео на бро ду за Де ла вер. Са 
бра да ма без бр ко ва, ше ши ри ма ко ји по кри ва ју очи јер су им 
обо ди би ли са ви је ни на до ле и са го то во не по крет ним рука-
ма, они су му изгле да ли ве о ма чуд но, „као др ве ни ки по ви”; 
ни су би ли ни на лик се ља ци ма из Идво ра. Ка да је по чео да 
ра ди на јед ној фар ми, уда ље ној јед ну ми љу од са мог гра да, 
Пу пин је схва тио за што је имао та кав ути сак: „(...) не ма сео-
ског на чи на жи во та ме ђу аме рич ким фар ме ри ма”. Око фар ме 
на ко јој је ра дио ни је би ло ни се ла, ни су се да; она му је личи-
ла на „уса мље ни са лаш”. За ве че ром се је ло мно го, при ча ло 
ма ло и из тр пе за ри је од ла зи ло „без це ре мо ни је”. По де ла рада 
је та ко ђе би ла дру га чи ја, па се Пу пи ну де си ло да је од био да 
му зе кра ве, јер се то код срп ских се ља ка сма тра ло „жен ским 
по слом”. У Аме ри ци је би ло дру га чи је, јер на фар ми крај Де-
ла ве ра же на ни је би ло „ни у шта ли, ни у мле ка ри”.21 

Још јед ном је Пу пин ра дио на фар ми и то у Деј то ну (Њу 
Џер зи). Ту се упо знао са од но сом пре ма ре ли ги ји ко ји су 
има ли аме рич ки фар ме ри-про те стан ти. На и ме, ње гов по сло-

20 С. Ву ко са вље вић (1983): Исто ри ја се љач ког дру штва III. Со цио
ло ги ја се љач ких ра до ва. Бе о град: СА НУ.

21 М. Пу пин, н. д., 44–47.
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да вац је упо р но на сто јао да га пре о бра ти у бап ти сту. Пу пи-
ну је бап ти зам био пот пу но не при вла чан за то што је стал но 
мо рао да слу ша „про по ве ди о за стра њи ва њи ма и пре сту пи ма”. 
Фар мер код ко јег је ра дио, ка же он, ус пео је да „(...) из ве ре 
из ба ци све ње не пе снич ке ле по те, сву ње ну сна гу ко ја де лује 
на ду шу и пре тво ри је у му ми ју ка квог дав но умр лог Египћа-
ни на”.22 Овај „вер ски пре синг” био је то ли ко јак да је Пу пин 
јед но став но од лу чио да са те фар ме по бег не.

На кон два де сет го ди на бо рав ка у САД, Пу пин се ипак 
„по ми рио” са на чи ном жи во та у ру рал ним де ло ви ма Амери-
ке. Го ди не 1897, са да већ као при зна ти на уч ник, про на ла зач 
и уни вер зи тет ски про фе сор, ку пио је фар му у Нор фол ку 
(Ко нек ти кат) и по стао ак ти ван уче сник ло кал ног дру штве-
ног жи во та.23 Ње гов бит но из ме њен дру штве ни по ло жај (од 
на јам ног рад ни ка до вла сни ка фар ме и углед ног гра ђа ни на) 
про ме нио је ње гов угао гле да ња на ру рал ну Аме ри ку.

ТРА ДИ ЦИ ЈА КАО ПУ ТО КАЗ

Упр кос чи ње ни ци да је у Аме ри ку оти шао као са свим 
млад чо век од два де сет го ди на, да је та мо оти шао сам, без 
иког свог у сво јој бли зи ни и да ни је ишао у не ку већ та мо фор-
ми ра ну ими грант ску срп ску сре ди ну, те је за то не пре ста но 
био из ло жен сна жном кул тур ном при ти ску, Пу пин ни ка да 
ни је про ме нио сво ја нај ва жни ја уве ре ња, по пут ве ро и спо-
ве сти и осе ћа ња на род но сти. Дру гим ре чи ма, иа ко је по стао 
гра ђа нин САД, он ни ка да ни је пре стао да бу де пра во слав ни 
Ср бин. Упра во су му по зна ва ње срп ске тра ди ци је и ве ра у 
њу да ва ле по себ ну сна гу да успе у Но вом све ту: „Са зна ње о 
на шим тра ди ци ја ма и на ша ду бо ка ве ра у њих, ства ра ла је 

22 Исто, 60–61.
23 Исто, 254–256.
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у на ма осе ћа ње над моћ но сти над оним љу ди ма ко ји су лу-
та ли на о ко ло без тра ди ци је и без иче га што бих их чвр сто 
ве за ло за јед но ме сто”.24 

Тра ди ци ју о ко јој го во ри Пу пин ни је учио кроз школ-
ске про гра ме у та да шњој Ау стри ји – кроз њих му је су ге ри-
са но не што са свим дру га чи је, чак су прот но – већ у свом се лу, 
кроз раз го во ре са ста ри ји ма (по себ но мај ком) и на го ре спо-
ме ну тим по се ли ма ко ја су се одр жа ва ла у по ро дич ној ку ћи 
Пу пи на. На њи ма су се при ча ле при че о Ко сов ском бо ју, о 
Ка ра ђор ђу и ње го вим бит ка ма про тив Ту ра ка (што та да није 
би ла не ка да ле ка про шлост) и пе ва ле су се ро до љу би ве пе сме. 
Ње гов „пр ви и нај бо љи учи тељ исто ри је”, ста ри гра ни чар 
Ба ба Ба ти кин, ко ји је уче ство вао у На по ле о но вом по хо ду на 
Ру си ју 1812. го ди не и твр дио да је лич но по зна вао Ка ра ђор-
ђа, знао је на па мет ве ли ки број срп ских ју нач ких пе са ма, 
оних о Кра ље ви ћу Мар ку и дру гих, и ре дов но бих их ре ци-
то вао на по се ли ма: „За вре ме ре ци то ва ња ње го во су хо и на-
бо ра но ли це би оза ри ла не ка на ро чи та све тлост; то је би ло 
ли це про ро ка по мом се ћа њу. И још да нас ми је пред очи ма 
сли ка ње го ве ће ла ве гла ве и див ног че ла над гу стим обр ва ма 
кроз ко је су све тлу ца ле ње го ве ду бо ке уто ну ле очи, све тле ћи 
као ме сец кроз игли це ста рог бо ра”.25

Пре ма Е. Сми ту (A. D. Smith), на ро ди са бо га том ет но-
исто ри јом, ко ја се са сто ји од при ча и епо ва о бит ка ма и јуна-
ци ма и у ко јој се пре пли ћу ствар на исто ри ја и мит, има ју нај-
ве ће шансе да пре жи ве исто риј ске не да ће, јер се ет но исто рија 
одр жа ва и пре но си и у окол но сти ма у ко ји ма не по сто ји по-
ли тич ка (др жав на) ор га ни за ци ја.26 Бо га та срп ска ет но исто-
ри ја оста ви ла је на Пу пи на не из бри сив ути сак још у ње го вом 

24 Исто, 41.
25 Исто, 17.
26 A. D. Smith (1999): Myths and Me mo ri es of the Na tion, Ox ford Uni-

ver sity Press, 126, 265.
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де тињ ству и он је ни ка да ни је ни за бо ра вио, ни за не ма рио. 
На про тив, це лог свог жи во та jој се вра ћао, по го то во у пре-
суд ним мо мен ти ма. При ме ра ра ди, на при јем ном ис пи ту за 
Уни вер зи тет Ко лум би ја 1879, на кон што је при сут не за ди вио 
сво јим по зна ва њем Хо ме ра и Ци це ро на, про фе со ри ма ко ји 
су би ли у ко ми си ји за при јем при чао је о Ње го шу и ње го вом 
Гор ском ви јен цу, као и Ба би Ба ти ки ном и ње го вом ре ци то ва-
њу срп ких на род них еп ских пе са ма.27 Све ово му је по мо гло 
да, у стра ном окру же њу и по не кад ве о ма те шким окол но сти-
ма, по сва ку це ну са чу ва оно што је на зи вао „срп ским на зо-
ри ма”: „Мо ји срп ски на зо ри су мо ја мај ка, мо је род но ме сто, 
мо ја срп ска пра во слав на цр ква и мој срп ски је зик. Ко од мене 
тра жи да се од рек нем сво јих срп ских на зо ра, то је исто као 
да ми од у зи ма жи вот”.28

То што је био ре ли ги о зан чо век Пу пи ну не са мо што 
ни је сме та ло да се ба ви на у ком, већ му је је дан упра во рели-
ги о зни де таљ дао кључ ни под стрек да се обра зу је. На и ме, 
ње го ва мај ка Олим пи ја да Пу пин (рођ. Алек сић) би ла је вео-
ма по бо жна и до бро је по зна ва ла Ста ри и Но ви за вет, као и 
жи во те не ких од све та ца, на ро чи то Све то га Са ве. Ми хај ло, 
ко ји ис пр ва за шко лу ни је мно го ма рио и сма трао је не по треб-
ном гња ва жом, од ње је на у чио да је Све ти Са ва по себ но це-
нио књи ге и пи сме ност. У ње го вом од но су пре ма обра зо ва њу 
до го дио се пре о крет ко ји је за чу дио и ње го вог учи те ља; од 
не ста шка ко ји се исме вао де ча ци ма ко ји су ре ци то ва ли у 
цр кви на Са вин дан, он је по стао при вр же ник књи ге и уче ња.29 
Мно го го ди на ка сни је, ка да је пр ви пут угле дао Уни вер зи тет 
Прин стон, Пу пи но ве пр ве асо ци ја ци је, са свим оче ки ва но, 
би ле су Хи лан дар и Све ти Са ва.30

27 М. Пу пин, н. д., 93.
28 Исто, 49.
29 Исто, 19–20.
30 Исто, 63.
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Пу пин је тра ди ци ју и на у ку и на уч на от кри ћа по ве зи-
вао и на дру ге на чи не. Звук као по ја ву раз у мео је пре ко тре-
пе ре ња ко је се ја вља ка да се гу да лом пре вла чи пре ко стру не 
на гу сла ма, а за ни ма ње ко је је у де тињ ству и ра ној мла до сти 
имао за „шти мо ва ње” гај ди, тра ди ци о нал ног ин стру мен та 
срп ских се ља ка, по мо гло му је да у Аме ри ци „шти му је” елек-
трич на ко ла, ко ја су би ла од ве ли ког зна ча ја за бе жич ну те-
ле гра фи ју. Као на уч ник и про фе сор, сво јим ко ле га ма и сту-
ден ти ма је де ло ва ње звуч не ви љу шке и Хер цо вог осци ла тора 
об ја шња вао та ко ђе пре ко функ ци о ни са ња гај ди, од но сно сви-
ра ле на њи ма: „Шко ло ва ном Аме ри кан цу, твр дио сам, не би 
тре ба ло би ти те шко да схва ти рад јед но став ног ме ха ни зма 
ко ји је раз у мео не шко ло ва ни срп ски се ља чић”.31

ЗА КЉУ ЧАК

У сво јој ау то би о гра фи ји Са па шња ка до на у че ња ка по-
зна ти срп ски на уч ник, про на ла зач, про фе сор и ро до љуб 
Ми хај ло Пу пин при ка зао је чи тав низ од ли ка дру штве ног 
жи во та у Идво ру, ба нат ском се лу у ком је ро ђен по ло ви ном 
де вет на е стог ве ка. Ево не ких од тих од ли ка, из ра же них је зи-
ком со ци о ло ги је се ла: ста нов ни ци Идво ра би ли су углав ном 
не пи сме ни и ба ви ли су се зе мљо рад њом; пам ти ли су и усме-
но („са ко ле на на ко ле но”) пре но си ли исто ри ју свог се ла, 
по ве зу ју ћи је са исто ри јом це ло куп ног срп ског на ро да; ре ли-
ги ја и мит ске пред ста ве игра ли су ве о ма ва жну уло гу у жи-
во ту ста нов ни ка се ла; уз по моћ тра ди ци је раз у ме ва ли су и 
де фи ни са ли свој по ло жај у од но су на дру штве но окру же ње; 
рад но и сло бод но вре ме ни су би ли оштро раз дво је ни; оно 
што се мо гло на зва ти сло бод ним вре ме ном (до ба да на и го-
ди не ка да ни је би ло су ви ше нео п ход них по љо при вред них 

31 Исто, 25–26, 205–206.
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ра до ва) про во ди ло се за јед но, у кру гу по ро ди це и су се да 
(по се ла); по сто ја ње на ро чи те се о ске хи је рар хи је очи то ва ло 
се и на по се ли ма – сва ко је (му шкар ци, же не, де ца; ста ри ји 
и мла ђи) имао сво је ме сто и уло гу; се ло је има ло сво ју са мо-
у пра ву и би ра ло је сво га ста ре ши ну; ста ре ши на се ла мо рао 
је до ла зи ти из јед не од углед ни јих по ро ди ца и сам би ти угле-
дан чо век; у се о ској хи је рар хи ји ма те ри јал но бо гат ство није 
игра ло ве ли ку уло гу, као ни евен ту ал на дру штве на про мо-
ци ја ван са мог се ла; рад је у то ку го ди не био не рав но мер но 
рас по ре ђен, у скла ду са при род ним ци клу си ма ко ји де тер ми-
ни шу по љо при вред ну про из вод њу; по де лу ра да дик ти ра ли 
су пол и уз раст, рад не жи во ти ње (во ло ви) су се ве о ма по што-
ва ле; чла но ви по ро ди це су ра ди ли за јед но, а по сто ја ли су и 
за јед нич ки ра до ви ви ше по ро ди ца и чи та вог се ла; по сто ја ла 
је за јед нич ка (оп штин ска, се о ска) сво ји на на де лом зе мљи шта 
(па шња ци). Го ди не бо рав ка у САД до не ле су Пу пи ну но ва 
ис ку ства ка да је реч о ру рал ном све ту. Он је за па зио број не 
раз ли ке ко је аме рич ке фар ме ре чи не дру га чи јим у од но су на 
ста нов ни ке Идво ра: ру рал не на се о би не су изо ло ва не – аме-
рич ке фар ме ли че на уса мље не са ла ше; због то га у Аме ри ци 
не по сто ји „се о ски жи вот” као у Идво ру; рад на фар ми дру-
га чи је се де ли не го на срп ском се лу – же не су ма ње укљу че-
не у по љо при вред не по сло ве; у об ли ку ре ли ги о зно сти ко ји 
ис по ља ва ју фар ме ри има ма ње тра ди ци је и ри ту а ла, а ви ше 
мо рал них пра ви ла; по ро дич на и су сед ска оку пља ња, по пут 
по се ла, ни су по сто ја ла. Од ли ке ру рал ног жи во та на срп ском 
се лу, као и оног на аме рич ким фар ма ма, ко је је уо чио и забе-
ле жио Пу пин по кла па ју се са уви ди ма ис так ну тих ру рал них 
со ци о ло га, по пут А. Мен дра са и М. Ми тро ви ћа.32

Иа ко се на пр ви по глед чи ни да из ме ђу срп ских се ља ка 
у Идво ру и Аме ри ке сто ји пра ва про ва ли ја, Пу пин је по ка зао 

32 H. Men dras (1986): Se ljač ka druš tva, Za greb: Glo bus; M. Ми тро вић, 
Со ци о ло ги ја се ла, Бе о град: Со ци о ло шко дру штво Ср би је.
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да се тра ди ци о нал но и мо дер но мо гу још ка ко по ве зи ва ти и 
осла ња ти јед но на дру го. Пр во, по став ши ло јал ни гра ђа нин 
САД, Ми хај ло Пу пин ни је из гу био свој при мар ни ет нич ки 
(срп ски) иден ти тет. Ње го ви, ка ко сам ка же „срп ски на зо ри”, 
ме ђу ко ји ма су би ли и све то са вље и еп ска по е зи ја, пра ти ли 
су га кроз цео жи вот и да ва ли му сна гу да ис тра је у бор би за 
ме сто у аме рич ком дру штву. Дру го, све то са вље га ни је од-
вра ти ло од на сто ја ња да се шко лу је, већ на про тив, упу ти ло 
га да тре ба да се обра зу је и да у то ме иде што да ље мо же. Тре-
ће, за раз у ме ва ње, об ја шња ва ње и пред ста вља ње на уч них 
екс пе ри ме на та (елек трич на ко ла, звуч на ви љу шка), Пу пи ну 
је од по мо ћи би ло ис ку ство са тра ди ци о нал ним срп ским 
му зич ким ин стру мен ти ма (гу сле и гај де). Овим је не дво сми-
сле но потврђен за кључак овог ра да, а он гла си да ау то био-
граф ска шти ва мо гу би ти ко ри стан и ин спи ра ти ван ма те ри-
јал за со ци о ло ге, до дат још је дан, из у зет но ва жан: тра ди ција 
и мо дер ност ни су та ко да ле ко јед но од дру гог ка ко то че сто 
из гле да, ни ти мо ра ју би ти су прот ста вље не; на про тив, оне се 
мо гу до ве сти у бли ску ве зу и уза јам но ис по ма га ти, до но сећи 
ре зул тат ко ји на ди ла зи прост збир њи хо вог де ло ва ња.
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MIC HAEL PU PIN, RU RAL AND TRA DI TION

SUM MARY: So ur ces of da ta for so ci o lo gi cal re se arch can be of 
va ri o us kinds. Usu ally they co me from the qu e sti on na i res and in ter-
vi ews, but ot her so ur ces, li ke do cu ments and li te rary texts can al so be 
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use ful in this war. In this pa per the aut hor analyses the au to bi o graphy 
From Im mi grant to In ven tor, writ ten by a fa mo us Ser bian sci en tist, 
in ven tor, uni ver sity pro fes sor and pa tri ot Mic hael I. Pu pin (1854–1935), 
fin ding in it the ele ments of im por tan ce for ru ral so ci o logy, espe ci ally 
for bet ter un der stan ding of tra di ti o nal vil la ge and the ro le of tra di tion 
in so cial li fe. Born in small Ser bian vil la ge of Idvor, in the Ba nat re gion, 
M. Pu pin de scri bed in de ta ils so me fe a tu res of ru ral li fe of the in ha-
bi tants. He wro te abo ut the ir work ha bits, di vi sion of la bo ur, com mon 
pro perty, work co o pe ra tion among fa mi li es, ru ral hi e rarchy, the ir hi-
sto ri cal me mory and the ways it was tran sfer red to new ge ne ra ti ons, 
and the ir re li gion ri tu als. Af ter his ar ri val in the USA, as a very young 
man, he fa ced sig ni fi cantly dif fe rent ru ral world, the world of Ame ri-
can far mers, which he al so de scri bed in his bo ok. The Ser bian tra di tion 
in the form and epic po e try and Chri stian Ort ho doxy, which he met 
in his child hood, hel ped him pre ser ved his iden tity in the USA and 
stay strong whi le fig hting for his pla ce in the New World. His ima ge 
of Sa int Sa va, the fo un der of the Ser bian Ort ho dox Church, in spi red 
him and gu i ded him thro ugh the years of his edu ca tion. Fi nally, he 
used the tra di ti o nal mu si cal in stru ments of the Ser bian pe a sants, gu sle 
and gaj de, to un der stand and ex pla in so me sci en ti fic ex pe ri ments. The 
li fe ex pe ri en ce of M. Pu pin pro ves that tra di ti o nal and mo dern world 
are not so far from each ot her as it so me ti mes se ems, and that they can 
sup port one anot her.

KEYWORDS: au to bi o graphy, Mic hael Pu pin, mo dern, ru ral so-
ci o logy, tra di tion, tra di ti o nal vil la ge


